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1. Увод у “Fair Coaching” филозофију

Филозофија поштеног тренирања има за циљ добро тренирање усредсређено на спортисте 
и инклузивно, које се спроводи у физички, ментално и социјално безбедном окружењу. 
Намењен је тренерима и свим активним актерима у спортском окружењу да створе 
позитивна спортска искуства за све учеснике, без обзира на њихов пол, етничку припадност, 
инвалидитет, сексуалну оријентацију, материјално стање или било коју другу околност. 
Филозофија подстиче тренере да користе позитивност и подршку, односе и поверење, 
присуство и ентузијазам и простор за значајан раст и развој.

Да би фер тренерска филозофија била ефикасна у спортском пољу, мора постојати 
институционална посвећеност самих спортских клубова, организација и институција да 
оснаже, подрже и улажу у филозофију, као и обуку самих тренера. Филозофија поштеног 
тренирања је један од многих приступа које спортске организације могу предузети да прихвате 
принципе различитости, једнакости и инклузије како би побољшале своју организациону 
културу и утицај. И чинећи то, већа је вероватноћа да ће тренери осећати подршку у својим 
улогама тренера, посебно у њиховој посвећености пружању фер тренерске филозофије.

Спорт је замишљен као активност за уживање и/или физичко вежбање и да пружи 
прилику за развијање вештина, али може бити простор где се деца, млади и одрасли могу 
суочити са различитим врстама дискриминаторног језика и понашања, узнемиравањем, 
злостављањем, занемаривањем, искључење, или експлоатација. Филозофија поштеног 
коучинга је стога посвећена обезбеђивању безбедности и добробити свих учесника и 
елиминисању било каквог облика дискриминације, узнемиравања или малтретирања због 
којих се могу осећати маргинализовано или искључено. Од виталног је значаја створити 
позитивно спортско искуство за све.

Програми спорта за развој који користе физичку активност, образовање, плес и игре за 
промовисање друштвеног и економског развоја кроз искуствено учење, често се реализују у 
областима у којима постоје друштвени проблеми. Ово чини учеснике програма рањивијим 
на узнемиравање, злостављање, занемаривање, искључење или експлоатацију у својим 
заједницама. Ови програми имају за циљ да постигну неспортске развојне резултате кроз 
окружење засновано на спорту, и стога захтевају безбедне просторе за учеснике да се 
баве и раде на различитим изазовима, као што су постконфликтне ситуације, изградња 
капацитета, развој вештина у вези са животним вештинама и могућности запошљавања, 
приступ здравственим информацијама и питања везана за заједницу. Успостављање 
доследног безбедног простора за вођење ових програма део је приступа заштите спорта 
за развојне организације, спортске клубове, удружења и друге субјекте који обезбеђују 
простор за игру и активност младих и одраслих свих позадина. Ово је вођено уверењем да 
нико који се бави спортом и физичком активношћу, било да је волонтер, учесник, гледалац 
или елитни спортиста, никада не би требало да брине о злостављању, дискриминацији или 
узнемиравању уи око спортског окружења.
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a. Права младих учесника (деце) и спортиста 

У средишту филозофије “Fair Coaching”а је фокус на учеснике, децу и спортисте и њихова 
права која треба заштитити и ојачати.

Права деце 

Право сваког детета је да буде безбедно током спорта, а одговорност сваког тренера и 
организације је да их заштите. Чување деце је одговорност свих.

Конвенција Уједињених нација о правима детета покрива низ права, укључујући:
• Деца имају право да дају своје мишљење, а одрасли да их саслушају и схвате њихово 

мишљење озбиљно (члан 12).
• Деца имају право на заштиту од повреда и малтретирања, психичког и физичког 

(члан 19).
• Деца имају право на игру и одмор (члан 31).
• Деца имају право да буду слободна од сексуалне и економске експлоатације (члан 

34).

Дечји фонд Уједињених нација и Јапански комитет за УНИЦЕФ креирали су смернице за 
организације које се баве децом у спорту. „Принципи дечјих права у спорту“ обухватају 
десет принципа којих треба да се придржавају спортске организације и корпорације да би 
заштитиле права деце млађе од 18 година.

(Референца: https://childinsport.jp/assets/downloads/Chil-
dren’s_Rights_in_Sport_Principles_English.pdf)
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Конкретно, према принципу 5, развити системе управљања за заштиту права деце, да ли 
видимо упућивање на различите мере, правила и смернице које спортске организације 
треба да имају за заштиту младих у спортском простору. Поред тога, мере се морају 
претворити у политике, кодексе понашања и пратити и евалуирати како би се проценила 
њихова делотворност. Овде су неопходни механизми извештавања. Визуелни приказ у 
наставку пружа дубљи поглед на принцип 5.

(Референца: https://childinsport.jp/assets/downloads/Chil-
dren’s_Rights_in_Sport_Principles_English.pdf)

Права такмичара

Декларација спортиста, коју су сами спортисти развили као срж спорта, описује заједнички 
скуп права и одговорности за спортисте у оквиру Олимпијског покрета. Изјава спортисте 
истиче права спортиста, међу којима су:

• Право на бављење спортом и такмичење без дискриминације на основу расе, 
боје коже, вере, старости, пола, сексуалне оријентације, инвалидитета, језика, 
политичког или другог мишљења, националног или друштвеног порекла, 
имовине, рођења или другог непроменљивог статуса.

• Заштита менталног и физичког здравља, укључујући безбедно окружење за 
такмичење и тренинг и заштиту од злостављања и узнемиравања.

Светска асоцијација играча је кључни играч у покрету за права спортиста. У 2017, 
асоцијације су представиле Универзалну декларацију о правима играча (Декларацију) 
како би заштитиле играче од текућих и системских кршења људских права у глобалном 
спорту. Декларација, прва свеобухватна артикулација права спортиста, поставља мерило 
за међународне спортске организације да испуне своје обавезе заштите, поштовања и 
гарантовања основних права играча.



7

Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union

(Референца: http://uniglobalunion.dev-zone.ch/sites/default/
files/imce/world_players_udpr_1-page_0.pdf)

Снимак екрана Универзалне декларације о правима играча може се наћи у наставку:

b. Разноликост, једнакост и укљученост у спортске организације 

Заштита у спорту за развојне програме даље је подржана настојањем да се политике, 
оквири и стратегије за разноликост, једнакост и инклузију (ДЕИ) унутар свих субјеката 
који раде у спортском екосистему. На пример, као лидер Олимпијског покрета, МОК, 
дао је свој мандат да се супротстави дискриминацији било које врсте, укључујући расу, 
боју коже, пол, сексуалну оријентацију, друштво, језик, религију, политичка уверења 
или социјално порекло. Њихов став против дискриминације било које врсте везан је за 
њихов идентитет као послодавца и велике организације, као и за њихову лидерску улогу 
у олимпијском екосистему, активно промовишући своју визију изградње бољег света 
кроз спорт где су родна равноправност, инклузија и различитост саставне компоненте. 
за испуњење ове визије.

Према ФИФА доброј пракси о разноликости и забрани дискриминације, нагласак 
на антидискриминацији у свим аспектима игре је подржан чланом 4 Статута ФИФА: 
„Дискриминација било које врсте против земље, приватног лица или групе људи због 
расе, боје коже, етничког, националног или социјалног порекла, пола, инвалидитета, 
језика, вере, политичког или било ког другог мишљења, богатства, рођења или било ког 
другог статуса, сексуалне оријентације или било ког другог разлога је строго забрањено и 
кажњиво суспензијом или искључењем“. У погледу начина на који ФИФА операционализује 
своју посвећеност разноликости и борби против дискриминације, њихов водич за 
добру праксу ставља нагласак на праћење ове четири поткатегорије прописа и њихових 
одговарајућих мера разноликости и механизама против дискриминације.
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(Reference: https://digitalhub.fifa.com/m/6363f7dc616ff877/
original/wg4ub76pezwcnxsaoj98-pdf.pdf)

На основу деск истраживања и анализе јавних докумената институција, чини се да УЕФА 
приступа разноликости, једнакости и инклузији кроз свој фокус на седам политика 
које су повезане са посвећеношћу организације људским правима. Међу ових седам 
политика су једнакост и инклузија, фудбал за све способности, посвећеност деце и 
младих и антирасизам. Пошто се све ове политике дотичу тема и услова различитости, 
једнакости и инклузије, корисно је приметити како се свака политика описује, спроводи и 
мери у односу на активности засноване на фудбалу. Слике испод детаљно приказују ове 
информације.

Оно што је важно у овим одељцима, видимо следеће мере и процесе за решавање 
различитих врста облика дискриминације у фудбалу. Такође, постоји јасан нагласак 
на свим нивоима фудбала, од основног до елитног, као и на све фудбалске актере, од 
тренера, играча, званичника и администратора.

• Мере против дискриминације на основу пола, старости, сексуалне оријентације, 
вере или способности

• Мере којима се обезбеђује да фудбалско окружење и његова инфраструктура 
буду доступни свима који желе да учествују, дочекујући играче и навијаче свих 
могућности.

• Мере за идентификацију, истрагу и санкционисање расизма у фудбалу уз 
транспарентне системе извештавања и приступ правном леку

• Мере специфичне за аранжмане и протоколе заштите деце и омладине укључујући 
приступ правном леку
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(Референца: https://editorial.uefa.com/resour-
ces/0270-13f888ffa3e5-931c597968cb-1000/uefa_football_
sustainability_strategy.pdf)

Узимајући корак ка примеру на националном нивоу, канадска политика жена у спорту о 
разноликости, једнакости и инклузији је осмишљена да одражава различитост, правичност 
и укљученост у администрацију, политике, програме и активности организације. ДЕИ 
је покривен кроз следеће теме политике: учешће, доношење одлука, комуникације, 
програмирање, ресурси и услуге, управљање људским ресурсима и евалуација. Конкретно 
у програмском одељењу, Канадске жене и спорт ће обезбедити да учесници не буду ни у 
неповољном положају нити им је ускраћен приступ на основу забрањене основе у складу 
са савезним законодавством о људским правима, а у одељењу за учешће, програми ће 
се бавити било којим случајем дискриминаторног понашања према Кодекс понашања и 
етике и политика дисциплине и жалбе.
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2. Које врсте дискриминације преовлађују у 
спорту и спорту за развој?

Различите политике и мере разноликости, једнакости и инклузије имају за циљ стварање 
безбедног, правичног и инклузивног окружења за све заинтересоване стране у спорту. 
Нажалост, постоји много врста и облика дискриминаторног понашања и језика који 
могу спречити спорт да буде овај сигуран простор за позитивна искуства. Све врсте 
неприкладног понашања – намерног и ненамерног, једнократног и континуираног 
– чак и незаконитог, сматрају се дискриминацијом. То може укључивати физичко 
узнемиравање, емоционално узнемиравање, малтретирање, занемаривање, сексизам, 
расизам, хомофобију или други облик дискриминације на основу физичког изгледа 
или карактеристика. Конкретни примери укључују искључење из активности, викање, 
погрдно гледање, исмевање некога, физичко насиље или застрашивање или сексуално 
узнемиравање. Сви ови сценарији се могу одвијати на и око спортског терена и могу 
оставити учеснике да се осећају маргинализовано, ниско самопоуздано, трауматизовано 
или искључено.

Извештај Шкотске фудбалске федерације о дискриминацији дефинише дискриминацију 
као неправедно поступање према особи због тога што она јесте или зато што поседује 
одређене карактеристике. Конкретно, ове одређене карактеристике су познате као 
заштићене карактеристике и према Закону о равноправности има их 9:

1. Старост
2. Пол
3. Трка
4. инвалидност
5. Религија
6. Трудноћа и материнство
7. сексуална оријентација
8. Промена пола
9. Брак и грађанско партнерство

Приметно је да је дефиниција дискриминације често веома слична, али оно што се 
разликује су заштићене карактеристике. Према извештају Европског парламента о борби 
против дискриминације у спорту, дискриминација се буквално састоји од прављења 
разлике, другачијег третирања појединаца или група. Међутим, диференцијација постаје 
дискриминација када се заснива на неоправданим или незаконитим критеријумима. У 
пракси, дискриминација подразумева различито поступање према појединцима који се 
налазе у упоредивим ситуацијама, на основу најмање једног незаконитог критеријума 
(Борба против дискриминације у спорту: Европски парламент ).
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У спорту за развој преовлађује мишљење да спорт пружа једнаке услове за учеснике, 
окупљајући спортисте из различитих (географских, културних, верских и друштвених) 
позадина да се такмиче једни против других, поштујући иста правила и у истом 
институционалног и етичког оквира, који се спајају у јединствену ‘спортску заједницу’. 
Ово такође подржава недавно пронађена статистика ЕУ која каже да 64% грађана ЕУ 
сматра спорт средством за борбу против дискриминације. Међутим, постоји много 
јасних примера дискриминације у спорту и показало се да се ради о различитим 
карактеристикама као што су раса, облик тела и пол. Извештај о спорту и дискриминацији 
прави разлику између намерне дискриминације (у спортским клубовима, на спортским 
теренима, итд.) и осећаја дискриминације, који неки појединци и заједнице могу искусити 
снажније од других (странци, геј, лезбејке или транс људи итд.). Ова разлика је истакнута 
у извештају јер је један налаз указао да је осећај дискриминације раширенији од стварне 
дискриминације 
(https://w w w.europarl .europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2021/696163/EPRS_
BRI(2021)696163_EN.pdf). 

Филозофија поштеног коучинга може промовисати повећану свест и образовање 
међу учесницима о избегавању или суочавању са дискриминаторским неприкладним 
понашањем. Када постоји позитивно спортско окружење, учесници прихватају заједничка 
правила, вредности и принципе, постају свеснији себе и тела, уче да комуницирају и 
сарађују са другима. Овај скуп заједничких правила, вредности и принципа може се ојачати 
кроз намерну и јасну посвећеност кодексу понашања који треба да разумеју и поштују 
сви у спортском окружењу, без обзира на њихову позицију или улогу. Пример Кодекса 
понашања је онај који је описао Северни Јужни Велс (НСВ) који је описан као да има за 
циљ да постави стандард и очекивања понашања за све укључене – администраторе, 
тренере, званичнике, играче, родитеље и гледаоце. Питања обухваћена њиховим 
кодексом понашања су варирала - од инцидената на терену, злостављања и лошег 
управљања, до неприкладних постова на друштвеним мрежама, неправедног третмана, 
лошег спортског понашања и још много тога.

Sport Ireland пружа низ ресурса укључујући упутства, документе о политици и шаблоне 
за одабране области усклађене са Кодексом управљања спортом који подржава 
спортске организације, одборе, менаџмент и особље у развоју релевантних процеса 
управљања и процедура које су специфичне за њихову организацију. Као што је описано 
у њиховом водичу, добар Кодекс понашања ће имати за циљ промовисање и јачање 
репутације спорта успостављањем стандарда учинка, понашања и професионализма 
за све укључене, његове учеснике и заинтересоване стране. Поред тога, настоји да 
одврати понашање које би могло нарушити поверење јавности у поштено и правилно 
понашање у спорту или у интегритет и добар карактер његових учесника. Водич подсећа 
да су за спортске организације са седиштем у локалним властима кодекси понашања део 
политике људских ресурса.
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Међутим, такође је важно да, поред Кодекса понашања који су намењени различитим 
заинтересованим странама у спорту, постоји неколико других политика и пракси на нивоу 
организације, као што су јасно наведена правила/прописи и провере кривичних досијеа 
за запослене. Ове врсте мера су оно што се често уводе кроз политике различитости, 
инклузије једнакости и мере унутар спортске организације. Поред тога, требало би 
развити стратегију пријављивања дискриминације која описује како људи могу да говоре 
против дискриминаторних инцидената, оптужби и забринутости, и које кораке треба да 
предузму да би решили или решили проблем.

(Референца: Sport Ireland)

Испод је снимак екрана из Спорт Иреланд примера Кодекса понашања посебно 
развијеног за тренере:
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3. Зашто је важна стратегија пријављивања 
дискриминације  

Филозофија поштеног тренирања има за циљ да минимизира или ублажи сценарије 
који могу да погоршају дискриминацију, као што је лоше понашање међу тренерима 
или намерно укључивање и уживање у сесијама међу учесницима са различитим 
карактеристикама (као што су социоекономски статус, сексуалност или способности). 
Постоје, међутим, и други спољни фактори који играју улогу у нечијој подложности 
дискриминацији, као што су како и са ким учесници путују на сесије или притисак вршњака. 
Према томе, док је филозофија фер коучинга превентивна мера за дискриминацију, 
морају се увести додатне мере за ублажавање било каквог инцидента дискриминације, 
оптужби или забринутости.

Имати стратегију пријављивања дискриминације важно је из неколико разлога. Прво, 
дискриминација се дешава у мноштву облика и локација – унутар и ван спортског терена. 
Друго, идентификовање дискриминаторних пракси понекад може бити тешко због тога 
што су дискриминаторне праксе понекад суптилне или микроагресије. Већа свест о томе 
шта представља дискриминацију – и постојање плана за реаговање када се она догоди, 
може створити позитивније и здравије спортско окружење и смањити вероватноћу 
поновљених инцидената. Нека неприкладна понашања могу се зауставити хитним 
предузимањем радњи, док је за друга неприкладна понашања потребно посредовати 
и предузети низ радњи како би се избегли већи проблеми у каснијој фази. У најгорем 
случају, одређено непримерено понашање је кривично дело и противзаконито, са 
правним последицама. Ако ово буде документовано, тренерима и организацијама је 
лакше да знају шта да раде када се појаве различити сценарији неприкладног понашања.

Најзад, што се више извештава о случајевима дискриминације у спорту, биће више 
информација и разумевања о распрострањености дискриминације. Прикупљање 
података о дискриминацији је важно да би се сазнало више о овом феномену – и начинима 
на који се она решава. Коначно, више истраживања, података и свести представљају 
превентивну меру – пошто би било више знања о томе како спречити дискриминацију у 
будућности.

На пример, истраживање из 2018. о искуствима дискриминације у вези са ЛГБТКИ+ 
сексуалном оријентацијом и родним идентитетом у различитим областима спорта у ЕУ 
пружа кључне информације за разумевање врста и манифестација, као и озбиљности 
дискриминације људи и заједница различитог пола и сексуалне оријентације. Само 
прикупљањем података путем анкета, следећи тип података се може делити како би се 
створила већа свест и довело до више мера и акција.
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Још један пример извештавања о дискриминацији у спорту су извештаји о 
дискриминацији компаније Кицк ит Оут који обухватају инциденте који су им пријављени 
сваке сезоне - било да се ради о основним, ванлигашким, професионалним играма или 
онлајн. Извештавање о инцидентима омогућава институцији и њеним заинтересованим 
странама да боље разумеју фудбалско окружење. На пример, утврђено је да:

• Извештаји о расизму су поново најчешћи и чине 54% пријава (329 пријава).
• Ухваћена врста злоупотребе, при чему је навијач на играчу најчешћи и чини више 

од две петине свих примљених пријава (43%). Друга водећи тип пријављене 
злоупотребе био је фан-он-фан, који се састојао од 30% пријављених инцидената.

• На друштвеним мрежама приметили су пад од 38% у извештајима на друштвеним 
мрежама, између сезоне 2019/20 и 2021/22.

(Референца: Fighting Discrimination in Sport: 
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/
BRIE/2021/696163/EPRS_BRI(2021)696163_
EN.pdf) 
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(Референца: https://fifpro.org/media/1n4mp3ht/fifpro-wo-
mens-report_eng-lowres.pdf)

Још један пример извештавања о родним неједнакостима у спорту урадио је Фифпро 
за свој извештај Раисинг Оур Гаме. Ова врста извештаја била је критична у расправи 
о неједнакостима у женском професионалном фудбалу и могла је да се уради само 
прикупљањем и анализом података од играча и синдиката. Снимак из извештаја у 
наставку описује услове играча који су истакнути кроз опсежно истраживање и механизме 
извештавања.
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4. Правни и политички оквири за решавање 
дискриминације

Када радите на решавању, спречавању и правилном суочавању са било којом врстом дискриминације 

у спортском окружењу, неопходно је разумети законске и политичке оквире који постоје за заштиту 

учесника, од деце преко спортиста до тренера у спортском окружењу, било као играча, запослени 

или навијачи. На пример, посматрајући Европску унију, деловање против дискриминације и других 

врста нетолеранције засновано је на успостављеном правном оквиру ЕУ, заснованом на бројним 

одредбама Уговора – посебно члановима 2. и 3. Уговора о Европској унији (ТЕУ) , и чланови 10, 19 и 

67(3) Уговора о функционисању Европске уније (ТФЕУ).

У ЕУ, општи принцип недискриминације је такође реафирмисан у Повељи о основним правима ЕУ, 

која – према Лисабонском уговору – има исту правну вредност као и Уговори. Повеља у свом члану 20 

изричито каже да су сви једнаки пред законом. Његов члан 21(1) даље забрањује „сваку дискриминацију 

на основу било које основе као што су пол, раса, боја, етничко или социјално порекло, генетске 

карактеристике, језик, вера или уверење, политичко или било које друго мишљење, припадност 

националном мањине, имовине, рођења, инвалидитета, старости или сексуалне оријентације“. Важно 

је да је Повеља била прва међународна повеља о људским правима која је експлицитно забранила 

дискриминацију на основу ‘сексуалне оријентације’. ( (https://www.europarl.europa.eu/RegData/etu-

des/BRIE/2021/696163/EPRS_BRI(2021)696163_EN.pdf) 

На нивоу држава чланица и за оне државе ван ЕУ, кључни правни и политички оквир је на нивоу државе. 

На пример, УК Спорт прихвата дух свих закона о једнакости и посвећен је искорењивању сваког облика 

неправедне дискриминације. Неће толерисати дискриминацију ни директно ни индиректно, на 

основу расе, инвалидитета, класе или друштвеног порекла, верског уверења, сексуалне оријентације, 

етничког или националног порекла, пола, брачног статуса, трудноће, родитељског статуса, старости, 

боје коже или политичког убеђења . Ово је у складу са Законом о равноправности из 2010. који 

забрањује дискриминацију у вези са „заштићеним карактеристикама“ наведеним у одељку 4 (може се 

видети преко ове везе: https://commonslibrary.parliament.uk/research-briefings/cdp-2019-0143/) 

У погледу борбе против различитих врста дискриминације у спорту, једна од главних препорука за 

сваку државу чланицу је да предузме следеће радње:

• Донијети и имплементирати антидискриминаторно законодавство којим се осигурава приступ 

спорту за све и кажњава дискриминаторна дјела.

• Осмислити одговарајуће и ефикасне правне и политичке мере, укључујући усвајање адекватног 

антидискриминационог законодавства за спречавање дискриминације у приступу спорту, и 

програма интеграције који промовишу приступ спорту за децу из мањинских заједница.

• Сматрати спортске клубове и савезе одговорним за расистичка дела почињена током 

спортских догађаја.

(Референца: https://rm.coe.int/ecri-general-policy-recommendation-no-12-key-topics-combating-racism-a/16808d28f3)
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5. Како пријавити различите облике дискриминације?

Примери постојећих пракси/извештавања/ веб сајтова који омогућавају извештавање о 
дискриминацији

a. Извештавање о дискриминацији Шкотске фудбалске федерације 
(Референца: https://www.scottishfa.co.uk/football-development/attractive-game/discrimination-reporting-form/ and https://
scotwomensfootball.com/wp-content/uploads/2020/10/Football-Unites-Grassroots-Reporting-Discrimination-GuideDIGITAL.pdf)

b. Амерички центар за безбедни спорт, САД

(Референца: https://uscenterforsafesport.org/report-a-con-
cern/)

c. Спорт без злоупотребе, Канцеларија Комесара за спортски интегритет (ОСИЦ), 
Канада

(Референца:   https://sportintegritycommissioner.ca/)
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d. Акциони план Цоме Тогетхер, Белгијски фудбалски савез, Белгија

(Референца: https://www.rbfa.be/en/cometogether) 

(Референца: https://www.knvb.nl/nieuws/themas/sportiviteit-respect/62554/discriminatiemelder-de-app-tegen-on-
gewenste-incidenten-het)
https://youtu.be/gGbuRJ-Bu1A

e. Discriminatiemelde, КНВБ, Холандија
 
Фудбалски савез Холандије развио је апликацију „Discriminatiemelde“ као део свог 
акционог плана против дискриминације и расизма у холандском професионалном 
и основном фудбалу. Њихов акциони план „Ons voetbal is van iedereen“ (Наш фудбал 
припада свима) покренут је 2019.
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(Референца: https://www.world.rugby/organisation/gover-
nance/regulations/reg-18)

f. World Rugby 

Ево примера не само једног механизма извештавања, већ објашњења система управљања 
федерације и различитих нивоа од подзаконских аката преко прописа до дисциплине до 
заштите. 
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6. Развијање ваше стратегије пријављивања 
дискриминације

Према приручнику Механизми за пријављивање у спорту који су објавили УНОДЦ 
(Канцеларија Уједињених нација за дроге и криминал) и МОК, механизми пријављивања 
су потребни у свим спортским организацијама јер омогућавају спортским организацијама 
да примају и обрађују пријаве о прекршајима, укључујући такмичење манипулација, 
узнемиравање, допинг и корупција. Међутим, такође се примећује да планирање и 
примена ефикасних механизама извештавања није увек једноставно.

a. Шта организација треба да размотри пре него што почне са овим процесом развоја 
система за пријављивање дискриминације

• Величина, географски обим и јурисдикција организације одређују како се 
механизам извештавања може ефикасно уградити.

• На локалном нивоу, спортски клубови се могу суочити са изазовом обезбеђивања 
ресурса за непристрасно функционисање механизма за извештавање. Примаоци 
извештаја и истражитељи захтевају време, а системима извештавања су потребни 
адекватни механизми безбедности података да би се заштитила поверљивост.

• Поред изазова у вези са ресурсима, организације се могу суочити и са изазовима 
у погледу одржавања поверљивости и заштите особа које пријављују, као и 
координације свести и учења из пријављивања прекршаја у спорту.

• На међународном плану, организације се суочавају са додатним изазовом 
функционисања механизма извештавања у различитим земљама, тј. у различитим 
јурисдикцијама, језицима и културама које имају различите законе о извештавању 
и капацитете за спровођење закона

• Ефикасност механизама извештавања зависи или опада са посвећеношћу оних 
који воде спортске организације.

• Механизми извештавања не могу бити ефикасни без алокације одговарајућих 
финансијских средстава за финансирање њиховог рада.

• Ефикасни механизми извештавања захтевају посебне компетенције за 
непристрасну процену и испитивање извештаја, као и за оцену и унапређење 
механизма извештавања. Спортске организације треба да ангажују људе са 
потребним компетенцијама или да спроводе интерну обуку, или да ангажују 
делове свог механизма извештавања.

• Спортске организације треба да преиспитају уговоре свог особља и спортиста 
како би осигурале да садрже клаузуле које чувају поверљивост и санкционисање 
одмазде против особа које пријављују.

• Механизми за пријављивање могу имати неколико интерфејса за примање 
пријава о прекршајима. Ови интерфејси треба да буду доброг квалитета, тако да 
их људи лако користе и да обезбеде да се извештајима рукује правилно.
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• Употреба интерфејса за извештавање на мрежи постаје све популарнија. 
Технологија је доступна за креирање безбедног интерфејса за извештавање 
који омогућава двосмерну анонимну комуникацију између особе која подноси 
извештај и примаоца извештаја. Интерфејси за извештавање на мрежи су лакши 
за рад 24 сата дневно на више језика него телефонским линијама.

• Добри интерфејси за извештавање чине информације о њиховом механизму 
извештавања доступним на различитим језицима, где је то релевантно.

• Где је могуће, спортске организације треба да избегавају стварање механизама за 
пријављивање који су специфични за једну врсту прекршаја.

Спортски клубови, спортске организације и организације спорта за развој треба да 
имају стратегију и механизме извештавања када дође до инцидената, оптужби или 
забринутости због дискриминације. Стратегија треба да укључује:
 

• Документовани систем извештавања
• Образац за извештавање и пратећа документација
• Обука заинтересованих страна (тренери, особље, волонтери, учесници итд.)
• Мрежа партнерских организација за информације / препоруке
 

Узмите у обзир следеће када развијате мере за одговор на оптужбе, инциденте или 
забринутости о дискриминацији:

• Развијање стратегије за пријављивање дискриминације је партиципативан процес 
са инпутима тренера, вишег руководства, учесника, породица и представника 
партнерских организација, плус спољна експертиза по потреби.

• Постоје јасне процедуре које пружају упутства корак по корак о томе шта треба 
предузети ако постоји забринутост за безбедност или добробит детета или 
угрожене одрасле особе, како унутар тако и изван организације.

• У организацији постоји одређена особа одговорна за преузимање водства у борби 
против дискриминације, било да је то центар заштите или службеник за добробит/
заштиту.

• Свако ко је повезан са организацијом треба да зна како да пријави своју забринутост 
и требало би да постоје јасне смернице корак по корак шта да раде у различитим 
околностима.

• Ваш клуб пружа учесницима, тренерима и породицама информације о различитим 
врстама и облицима дискриминације и последицама, коме се могу обратити ако 
су забринути и како могу да пријаве своје забринутости.

• Информације које се деле треба да буду у формату и језику који могу лако да 
разумеју сви.

• Постоје аранжмани за пружање подршке учесницима и тренерима током и након 
инцидента, оптужбе или жалбе.

• Процес за поступање по жалбама на правичан и транспарентан начин који укључује 
упућивање социјалним службама, ако је потребно.

• Сви инциденти, оптужбе и жалбе се снимају, прате и чувају на сигурном.
• Дијаграми тока су корисни и лаки за употребу када људи морају да буду у 

могућности да брзо реагују.
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b. Кораци ка развоју сопствене стратегије за пријављивање дискриминације: 

Корак 1: Разговарајте и анализирајте   
Окупите заинтересоване стране (тренере, породице, волонтере, партнерске организације): 

• Представите и дођите до заједничког консензуса о важности филозофије фер 
цоацхинга. 

• Размислите о различитим облицима дискриминације и њиховим последицама. 
• Разумети окружење клуба/удружења да бисте видели које релевантне службе 

или организације могу да пруже информације или препоруке. 

Корак 2: Укључите се и документујте 
• Развијте кораке који одговарају на сваку врсту дискриминације. 
• Идентификујте релевантне препоруке. 
• Успоставите контакт и изградите односе са препорукама (тј. службама, 

организацијама.) 
• Документујте кораке који ће бити предузети у сваком инциденту, наводима и 

жалби на дискриминацију. 
• Одредити особу/е одговорне за централну координацију питања дискриминације.
 

Корак 3: Развијање механизма извештавања
Добри механизми извештавања пружају адекватне информације о томе како безбедно 
направити извештај и како се поступа са извештајима. Такве информације укључују:

• Које информације могу бити релевантне за пријаву
• Како направити сигуран извештај
• Да ли је извештај поверљив или анониман
• Како ће се извештаји обрађивати
• Каква комуникација се може очекивати током процеса
• Како особа која подноси пријаву може бити заштићена
• Где подносилац пријаве може тражити додатни савет или подршку
• Особа која подноси пријаву може доживети стрес и анксиозност пре и после одлуке 

да пријави прекршај, посебно ако је блиско повезана са или директно укључена 
у прекршај (нпр. ако је члан тима који је укључен у манипулацију такмичења или 
допинг, или ако су сведоци или умешани у сексуално злостављање). Ово треба 
узети у обзир када се припремају информације за подносиоце пријаве о томе како 
сачинити извештај и како се поступа са извештајима.

• Спортске организације које користе механизам за пријављивање сносе одговорност 
да обезбеде да идентитет особе која је пријавила, наводних починилаца и других 
особа наведених у извештају остане поверљива у највећој могућој мери.

• У многим земљама постоје закони о заштити лица која пријављују. Међутим, 
већина заштите која се нуди кроз ово законодавство је пост-хоц; након што је 
особа која је пријавила доживјела одмазду, може користити законодавство да 
тражи обештећење на суду или на одговарајућем форуму. Штавише, особе које 
пријављују спорт могу открити да се ово законодавство не односи на њих или 
њихове специфичне околности.

Следећи дијаграм потиче из приручника УНОДЦ-а и МОК-а и односи се на фазе у руковању 
извештајима тако да након успостављања механизма извештавања:
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Корак 4: Образујте и подижите свест 
• Окупите заинтересоване стране за обуку о стратегији механизма за пријаву 

дискриминације. 
• Објавите све информације на лако сварљив и разумљив начин.

Савети за успостављање веза са партнерским организацијама  
Током почетне фазе развоја ваше стратегије пријављивања дискриминације, 
важно је идентификовати и размотрити ангажовање и успостављање 
партнерстава са другим агенцијама и организацијама, јер оне могу да понуде 
вашој организацији, тренерима, играчима и породицама. информације или 
дајте препоруке по потреби. Требало би да се склопе споразуми са партнерским 
организацијама за информисање / упућивање пре него што се утврде кораци које 
треба предузети у сваком инциденту, наводу и жалби на дискриминацију.

Нека питања која ће водити ваше истраживање: Које су агенције и организације 
задужене за заштиту и заштиту деце и/или дечијих права у вашој земљи?
Која владина одељења или локалне агенције постоје које имају законску 
одговорност за промовисање права детета и заштиту деце?
Да ли постоје друге спортске организације или тела која можда имају постојеће 
приступе заштити од дискриминације који могу пружити примере научених 
лекција и смерница.
Да ли постоје локалне невладине организације (НВО) или УН ентитети који 
би могли да обезбеде образовање, подршку или смернице у области права и 
заштите деце?
 

Корак 5: Пратите и примените механизам извештавања
Следећи кораци и мере су примери начина да се интервенише у различитим типовима 
дискриминаторног понашања:

Говорећи
• Већина неприкладног понашања може се зауставити хитним предузимањем радњи
• Особе којих се то тиче расправљају о томе међу собом
• Овај корак помаже да се дође до дна ситуације
• Такође функционише да одлучује о следећим корацима акције
• Правилно извршавање овог корака помаже у избегавању већих проблема у 

каснијој фази
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Посредовање
• Ако у претходном кораку није било могуће решити ситуацију, сада је време да се у 

процес укључи неутрална особа
• Посредник води рачуна да се свака страна укључена у процес подједнако саслуша
• Укључене стране дефинишу шта и како треба да се реши
• Посредник не решава проблем, већ делује као аутсајдер и помаже у напредовању 

процеса
• Уколико постоји сумња да се ради о кривичном делу, од изузетне је важности да 

одмах обавестите Службу за заштиту деце и полицију
• Како би званичне институције могле без одлагања да почну са радом

Мере праћења
• Уколико није било могуће решити ситуацију кроз процедуралне кораке потребно 

је успоставити мере за праћење
• У питањима криминала и заштите деце одмах се обратите надлежним 

институцијама и затражите помоћ
• Питања која се тичу уговора о раду и прописа решава послодавац
• Кршење уговора и новчане казне везане за уговоре третирају се у случајевима на 

које уговор утиче
• У случају кршења клупских правила, клуб ће се позабавити ситуацијом
• У случају да су прекршена правила удружења, да ли ће се удружење позабавити 

кршењем
• Остале тешке етичке злочине преузима такмичарски и дисциплински одбор 

удружења

Вероватно ће бити предузети различити кораци у зависности од врсте дискриминације 
и ко је пријављује, на пример:

За тренере 
• Шта да радите ако видите друге тренере и вође како се понашају дискриминаторно?
• Шта учинити ако видите да се учесници дискриминаторно понашају?
• Шта учинити ако доживите дискриминаторско понашање?
• Шта учинити ако вам учесник открије информације директно?

За учеснике
• Шта да радите ако видите друге тренере и вође како се понашају дискриминаторно?
• Шта учинити ако видите да се учесници дискриминаторно понашају?
• Шта учинити ако доживите дискриминаторско понашање?

За тренере, последња тачка о томе шта треба да урадите ако вам учесник открије 
информације директно, запамтите:

• Откривања учесника се увек морају схватити озбиљно.
• Контактирајте хитну подршку ако је учесник у непосредној опасности.
• Останите мирни и не показујте шок, неверицу или осуду.
• Пажљиво слушајте шта учесник говори.
• Не постављајте детаљна, проницљива или сугестивна питања.
• Реците учеснику да озбиљно схватате оно што кажу.
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• Објасните учесницима кораке које ћете предузети.
• Објасните учеснику да ће све информације које ће бити подељене бити учињене 

само како би били безбедни.
• Запамтите да није ваша одговорност да одлучите да ли је дошло до злостављања, 

ваша је одговорност да то пријавите.

Организације Спорт и Спорт за развој треба да имају стандардне процедуре за 
пријављивање забринутости због злоупотребе. Забринутост може укључивати ситуације 
у којима се штета дешава у организацији или у кући или негде другде у заједници. 
Забринутост може бити актуелна или се односити на прошлу ситуацију (нескорашњи 
случајеви злостављања). То може бити забринутост због малтретирања (узнемиравања, 
злостављања, занемаривања или експлоатације), лоше праксе или уоченог неуспеха 
организације да заштити децу или угрожене одрасле особе. 

Важно - да ли постоје правне импликације?

За неке инциденте, оптужбе и забринутости могу постојати кривичне и правне 
импликације. А у неким земљама постоји национално законодавство које наводи да 
постоји законска обавеза да се реши забринутост због злоупотребе.

• Да ли ваша организација разуме захтеве и аранжмане заштите и заштите који су 
наведени у законима ваше земље?

• Који закони утврђују вашу дужност да чувате децу о којој бринете или да пријавите 
забринутост?

• Да ли постоје закони или смернице у вези са очувањем и практичним надзором, и/
или здравственим и безбедносним мерама које треба да имате за децу, на пример, 
о броју деце о којима једна одрасла особа може да брине у једном тренутку?

c. Примери образаца за пријаву дискриминације

Већина спортских организација има алатку за извештавање где специфицирају шта да пријаве, 
укључујући примере дискриминације, неприкладног понашања, злостављања, узнемиравања 
и насиља, као и приручнике о томе како препознати инциденте ако су визуелни.

Примери алата за извештавање од партнера у пројекту “Fair Coaching”:

Финска:
 Алат за пријављивање узбуњивача, Фудбалски савез Финске хттпс://ввв.паллолиитто.
фи/харрастаминен/турваллинен-харрастаминен/вхистлебловер

Нисте сами/Ет оле иксин ћаскање, сервис за поруке и број телефона хттпс://ввв.
етолеиксин.фи/халуатко-јутелла/

Пример шаблона обрасца
Молимо вас да попуните што је могуће више одељака са што детаљнијим информацијама. 
Овај образац је строго поверљив. Пажљиво забележите детаље и проследите ове 
информације особи која се бави дискриминацијом. Не задржавајте копију за себе.
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Ваше име: 
Ваша позиција: 
Име и старост детета: 
Адреса детета (ако је позната): 
Име родитеља/старатеља и адреса (ако је позната): 

Да ли пријављујете директно откривање, сопствену забринутост или забринутост коју је 
изнео неко други? 

• Директно откривање од детета
• Извештавам о сопственој забринутости
• Пријављивање забринутости које је изнео неко други

Ако пријављујете забринутост коју је изнео неко други, наведите: а) њихово име б) 
позицију ц) број телефона и имејл

Детаљи инцидента / оптужбе / забринутости. Молимо опишите. 
Време: 
Датум(и): 
Место или локација: 
Име члана особља или волонтера који је укључен у инцидент (ако га има): 
Уочено понашање или физички знаци: 
Сви други детаљи:

Детаљи било ког разговора са дететом или децом:

Да ли је инцидент пријављен неким спољним органима или агенцијама? 
Да 
Не

Ако да, наведите назив органа/агенције: 
Контакт особа: 
Број(и) телефона: 
Е-маил адреса (ако је доступна): 
Договорена радња или дати савет:

Како користити образац за пријаву
и. Идентификујте одговарајући образац за коришћење или изаберите одговарајућу опцију 
ако је већ уграђена у образац, на основу врсте дискриминације коју пријављујете (нпр. раса, 
пол, старост, итд.).

ии. Пажљиво прочитајте упутства наведена у обрасцу, јер ће у њима бити наведене 
конкретне информације које треба да наведете да бисте поднели извештај.

иии. Попуните формулар тачно, са што је могуће више детаља, укључујући датум, време 
и локацију инцидента, опис дискриминације и имена свих сведока или појединаца који су 
укључени и контекст. Ове информације су заиста важне и могу помоћи свакој будућој 
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истрази која може заштитити и заштитити жртве. Приложите фотографски доказ, ако 
то форма дозвољава.

ив. Пошаљите образац одговарајућем појединцу, одељењу или организацији како је наведено 
на добављачу обрасца.

в. Сачувајте копију попуњеног обрасца за своју евиденцију, јер ће можда бити потребно да 
пружите додатне информације или да контактирате појединца или одељење које обрађује 
извештај.

Када НЕ треба користити образац за пријаву?
Ако је инцидент хитан случај или ако се деси нешто што захтева хитну пажњу, то треба 
директно пријавити одговарајућем појединцу, одељењу или полицајцу.

Ко је одговоран за образац за пријаву?
Одељење за људске ресурсе или одељење за друштвену одговорност или именовани 
службеник за једнаке могућности требало би да буде одговоран за образац за пријаву 
дискриминације у организацији Спорт и Спорт за развој.
 
Њихова одговорност укључује управљање формуларом, прикупљање и преглед свих 
пријава о дискриминацији и предузимање одговарајућих радњи за решавање било каквих 
инцидената. Образац такође треба да буде доступан свим запосленима и спортистима 
у организацији, тако да свако ко доживи или буде сведок дискриминације може да га 
пријави.

Колико често треба прегледати образац за пријаву? 
Препоручује се да организације Спорт и Спорт за развој треба да прегледају своје формуларе 
за извештавање најмање једном годишње или кад год постоје ажурирања релевантних 
закона или политика. Образац треба тачно да одражава политику и процедуре организације 
за решавање притужби на дискриминацију и пружа јасне смернице појединцима да пријаве 
инциденте.
 
Образац такође треба прегледати након било каквих значајних инцидената или промена 
у организацији или спортској индустрији, како би се осигурало да је ефикасан у решавању 
дискриминације и промовисању безбедног и инклузивног окружења за све чланове.
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7. Улога тренера у механизму извештавања

Тренери играју виталну улогу када је у питању питање дискриминације међу учесницима. 
Прво, начин на који се тренери изражавају и понашају, као и како комуницирају са 
учесницима и воде сесије, може много допринети успостављању културе спортске 
праксе. “Fair Coaching” филозофија наглашава позитивну старост, пол и способност 
одговарајућу комуникацију, охрабрење, похвале и повратне информације, као и 
поштовање различитости и промовисање осећаја припадности за све учеснике. 
Постављање ове врсте позитивне културе често може сигнализирати учесницима да 
ли има мјеста за дискриминаторно, неприкладно понашање или не. Постоје и други 
случајеви дискриминације који су ван контроле тренера, али који су од виталног значаја 
за тренере да их разумеју, открију и затим реше. Да би ово ефикасно урадили, тренери 
треба да разумеју зашто дискриминација постоји, са којим препрекама и реалностима 
се суочавају различити људи на основу одређених интерсекционалних карактеристика.
Савети за тренере - да ли мислите да треба да укључимо ову врсту детаља?

• ЛГБТК+ инклузивни језик
• Родно осетљиво
• ЕТЦ

Када је у питању стратегија пријављивања дискриминације, тренери ће имати своје 
специфичне кораке шта да раде. Пошто тренери имају директан контакт са учесницима, 
они су често први који реагују на инциденте, оптужбе или забринутости.

Пример контролне листе за тренере у случају инцидента дискриминације, оптужбе или 
забринутости може бити:

• Послушајте дотичног/е учесника.
• Обавестите свог линијског менаџера.
• Обавестите особу у центру за дискриминацију или представника за заштиту.
• Обавести генералног секретара организације.
• Тачно забележите информације и попуните формулар за пријаву.
• Контактирајте жртву и њену породицу и обавестите их о корацима који се предузимају.
• Уверите се да су све информације поверљиве.
 
Запамтити! У случају навода о злостављању, није одговорност тренера да утврде 
да ли се злостављање дешава. Ово је улога одговарајуће особе именоване да 
истражи забринутост. Тренери треба да буду свесни да постоје обавезни захтеви 
који их приморавају да пријаве забринутост због наводног злостављања деце 
или угрожених одраслих полицији и органима социјалних служби у многим 
земљама, а ако то не ураде, то може довести до кривичног гоњења. Ако је дете 
или угрожена одрасла особа у непосредној опасности од озбиљне повреде, 
забринутост треба пријавити полицији и/или социјалним службама. 
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8. Додатна средства

FIFA Guardians 

https://rm.coe.int/pss-description-practice-a3-the-netherlands-a-toolkit-for-the-preven-ti/1680770fd9 

https://www.sportengland.org/guidance-and-support/safeguarding 

https://www.thefa.com/football-rules-governance/inclusion-and-anti-discrimination/reporting-discri-
mination

https://fundacion.fcbarcelona.es/sistema-de-proteccion-de-la-infancia-cas

https://www.sport-for-development.com/tools?id=265#cat265 

https://www.end-violence.org/sites/default/files/paragraphs/download/Implementation-Guide-for-or-
ganisations-who-work-with-children-A5-version-re.pdf

https://www.sportanddev.org/sites/default/files/downloads/20211006_ausc_safeguarding_book-
let_eng.pdf

https://www.unicef-irc.org/publications/588-protecting-children-from-violence-in-sport.html

https://www.sporthumanrights.org/media/u5nhkdhw/toolkit-fifa-guardians.pdf

SAVE Sport Abuse and Violence Elimination: https://www.assistitaly.eu/save/ 

ILMO reporting tool, SUEK (FINCIS Finnish Center for Integrity in Sports) https://ilmo.suek.fi/#!/ 

Whistleblower reporting tool, Football Association of Finland https://www.palloliitto.fi/harrastami-
nen/turvallinen-harrastaminen/whistleblower 

You are not alone/Et ole yksin chat, message service and telephone number https://www.etoleyksin.fi/
haluatko-jutella/ 

As preparation
• Read IO4. We have to avoid repetition of IO4

https://www.dropbox.com/sh/d9zo2ltbo2d2bpy/AACHQl9zaeHottiqZNLUzQEAa?dl=0

Преузето из постојећих алата у пројекту:
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СТУДИЈЕ СЛУЧАЈА

1. Kick it out: https://www.kickitout.org/
2. Club respect- AU : https://clubrespect.org.au/tackle-common-issues/discrimina-

tion/
3. The FA reporting discrimination: https://www.thefa.com/football-rules-gover-

nance/inclusion-and-anti-discrimination/reporting-discrimination
4. NCAA: https://www.ncaa.org/sports/2014/11/5/mind-body-and-sport-haras-

sment-and-discrimination-lgbtq-student-athletes.aspx
5. https://assets2.hrc.org/files/assets/resources/PlayToWin-FINAL.pdf

Аустралијски спорт
Сви имамо право на једнак и правичан третман када играмо, тренирамо, судимо и 
управљамо спортом.
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w w w . f a i r c o a c h i n g . e u

The European Commission’s support for the production of this publication does not constitute 
an endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission 
cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.


